



ஈழநாடு

THE EELANADU

அவசர மருந்துகள் உடன் அனுப்பி உதவுக

மேலிடத்திற்கு அவசரத் தந்தி [யாழ்ப்பாணம்] அனுப்பப்பட்டது.

யாழ்ப்பாணம் ஆஸ்பத்திரி யாழ்ப்பாணம் அரசாங்க அவசரமாகத் தேவைப் பட்ட மருந்துகளை உடனே நேசையா தலைமையில் நடைபெற்ற ஒரு மகாநாட்டை அரங்கேற்றி அவசரத் தந்தி செய்தி அனுப்பப்பட்டது.

யாழ். ஆஸ்பத்திரியின் அவசரத் தேவைகளை பற்றியும் அரசாங்கத்தினால் தேவைகளை பற்றியும் நேற்று இந்த மகாநாட்டில் ஆராயப்பட்டது. காய்முற்று அனுமதிக்கப்படுகிறவர்களுக்குத் தேவையான பான்டேஜுகள், பஞ்சு மற்றும் சேலிக் போன்றனவற்றிற்குத் தட்டுப்பாடு ஏற்பட்டிருப்பதாலும் இவைகளை உடனே தருவதற்காகவும் எஃகும் மகாநாட்டில் தெரிவிக்கப்பட்டது. [6-ம் பக்கம் பார்க்க]

மலர் 23 ஐப்பசி 5 ஜூன் 22 இடம் 249 இடம் 21 10-1981

எலிஸபெத் மகாராணிக்கு இன்று குதூகல வரவேற்பு

குதூகல வரவேற்பு

(கொழும்பு)

இருபத்தாறு வருடங்களுக்குப்பின்னர் இரண்டாவது தடவையாக இன்று இலங்கைக்கு விஜயம் செய்யும் எலிஸபெத் மகாராணியாருக்கும், எடின்பரோ கோமகனுக்கும் கட்டுநாயக்கா விமான நிலையத்தில் கோலாகல வரவேற்பு அளிக்கப்படும்.

மகாராணியாரும், ஊவர் எடின்பரோ கோமகனும் விமான நிலையத்திலிருந்து ஜனாதிபதி திரு. ஜே. ஆர். ஜெயவர்தன, பிரதமர் திரு. ஆர். பிரேமதாசா, அமைச்சர்கள் ஆகியோரிடமிருந்து வரவேற்புபட்டு, மோட்டார் பவனி மூலம் கொழும்புக்கு அழைத்துவரப்படுவார்கள்.

பிரிட்டிஷ் அரசு தம்பதிகள் இன்று பிற்பகல் நான்கு மணிக்கு நியூஸிலாந்து நாட்டின் விசேட விமானம் மூலம் விமானம் ஒன்றில் கட்டுநாயக்கா விமான நிலையத்தை வந்தடைவார்கள். நியூஸிலாந்தத்திலிருந்து நேராக இங்குவரும் அரசு தம்பதிகள் இலங்கைத் தீவில் ஐந்தாண்டுகள் தமது அரசு விஜயத்தை மேற்கொள்ளவுள்ளனர்.



மகாராணியாரும் எடின்பரோ கோமகனும்

சர்வஜன வாக்குரிமையின் 50-வது ஆண்டு நிறைவு கொண்டாட்டக் கண்டி லண்டனில் கடந்த ஜூலை மாதம் நடைபெற்ற போது மகாராணியாரை இலங்கைக்கு விஜயம் செய்யுமாறு பிரதமர் திரு. ஆர். பிரேமதாசா அழைப்பு விடுத்திருந்த தெரிந்ததே.

இன்று முற்பகல் தொடர்ந்து மகிழ்ச்சியுடைய அரசாங்கம் நான்கு நாட்கள் இலங்கையின் பல லட்ச ரூபாய்களை அவ்வாறு விடுக்கும் மகாராணி கார்டுகளையும் விசேடநிகழ்ச்சியாகவும் எடின்பரோ களுக்கும் செலவு செய்துள்ள கோமகனையும் கௌரவிக்கவும் எது.

இன்று மாலை அரசு தம்பதிகளது விசேட விமானம் கட்டுநாயக்கா சர்வதேச விமான நிலையத்தின் தரை தட்டுவதிலிருந்து 25-ம் திகதி நண்பகல் இவர்கள் காயகம் திரும்பும் வரையிலான நிகழ்ச்சிகளையும் வைப்பவர்களையும், பவனிகளையும் ஜனாதிபதி திரு. ஜே. ஆர். ஜெயவர்தன தலைமையிலான குழுவினர் மிகுந்த அவதானத்துடனும் தகுந்த பாதுகாப்புக்களுடன் ஒழுங்கு செய்துள்ளனர்.

அலங்கார மோட்டார் பவனியின் மகாராணியின் வருகைக்கென அரசாங்கத்தினால் விசேட மரக இறக்குமதி செய்யப்பட்ட "கடிலட்" ஆடம்பர மோட்டார் கள் பயன்படுத்தப்படும். ஜனாதிபதி ஜே. ஆர். ஜெயவர்தன தம்பதிகள் இன்று இரவு மகாராணியாருக்கும், எடின்பரோ கோமகனுக்கும் விசேட விருந்தளிப்பார்கள். நாளை காலை ஒன்பது மணிக்கு காஃபேஸ் திடலில் இலங்கை மக்களின் பொது வரவேற்பு ஒன்று இடம்பெறும் (இவ்வைப்பகல் சர்வஜன வாக்குரிமை பெற்ற 50-வது ஆண்டு நிறைவு குறித்தே நடாத்தப்படுகிறது. தெரிவிக்கப்பட்டுள்ள பிரபல பாடசாலைகளைச் சேர்ந்த மூவாயிரம் மாணவர்களும் அரசு தம்பதியரை மகிழ்விக்கும் பொருட்டு அணிநடை மரியாதைகளை நடாத்தினர்.

நாளை இரவு மகாராணியாரும் பரிவாரத்தினரும் கோட்டை புகையிரதநிலையத்திலிருந்து இரவு பதினான்கு மணிக்கு வரவேற்பு அளிக்கப்படும். இப்பிரயாண நேரம் பத்து மணிக்கு வரவேற்பு அளிக்கப்படும் என்றும் அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. பிரயாணப் பெட்டிகளைப் பதினாந்து மணிக்குப் பின்னர் உருவாக்கப்பட்டிருப்பது குறிப்பிடத்தக்கது.

நாளை மறுதின காலை ஒன்பது மணிக்கு அனுராதபுரம் வந்தடையும் அரசு விருந்தினர் அங்கு பல்வேறு புகழினையும், வரலாற்று முக்கியத்துவம் வாய்ந்த இடங்களையும் பார்வை செய்து பின்னர், அங்கிருந்து கிழக்கு மோட்டார் காரில் பயணமாகுவார்கள்.

லயனல் விசாரணைக் குழு: ன்ணைப்பப் படிவங்கள் துரிதகதியில் விநியோகம்

[யாழ்ப்பாணம்] ஜனாதிபதியால் நியமிக்கப்பட்ட லயனல் பெர்னாண்டோ தலைமையிலான நட்டசட்டு விசாரணைக்குழுவினார் பூர்வாங்க வேலைகளை துரிதமாக நடைபெற்று வருகின்றன. நட்டசட்டுக்கு விசாரணைப் பிப்பவர்கள், இதற்குரிய படிவங்களைக் கொழும்பு பாதுகாப்பு அமைச்சு, யாழ்ப்பாணம் கச்சேரியில் அமைந்துள்ள நட்டசட்டு விசாரணைக்குழு செயலகம், திருகோணமலை கச்சேரியில் அமைந்துள்ள

விசாரணைக்குழுத் தலைமைச் செயலகம் ஆகிய இடங்களில் பெற்றுக்கொள்ள ஏற்பாடுகளை செய்யப்பட்டுள்ளன. யாழ்ப்பாணம் கச்சேரியில் உள்ள நட்டசட்டு விசாரணைக்குழு செயலகத்தில், விசாரணைக்குழுவினார் உதவிச்செயலாளர் திரு. செ. கணேசிடம் முற்பகல் நண்பகல்களுக்குள் டைப் செய்துகொடுக்கப்பட்ட 97 பேர் கரை நட்டசட்டு விசாரணைப் படிவங்களைப் பெற்றுக்கொண்டுள்ளதாக அறிய முடிகின்றது. [மா]

டாக்டர் தாக்கப்பட்டார்

[யாழ்ப்பாணம்] யாழ். ஆஸ்பத்திரியில் அவசர சிகிச்சை ஒன்றுக்கு அழைக்கப்பட்ட வைத்திய அதிகாரி ஒருவர் நேற்று முன்தினமிரவு யாழ். ஆஸ்பத்திரிக்கு முன்பாக வைத்து தாக்கப்பட்டார். அவருடைய "லிஃப்ட்" ரிக் முன்பகலும் சேதப்படுத்தப்பட்டதாகக் கூறப்படுகிறது. [மா]

சில கடைகள் மட்டும் திறந்திருந்தன

[யாழ்ப்பாணம்] யாழ். நகரில் சில கடைகள் திறந்திருந்தபோதிலும் வியாபாரம் மந்தமாகவே நடைபெற்றது. பொது மக்களின் நடமாட்டம் வழக்கம் போலன்றிக் குறைவாகவே காணப்பட்டது. நகரில் சில கடைகள் திறக்கப்படவில்லை. [மா]

மாணவர் வரவு குறைவு: பாடசாலைகள் மூடப்பட்டன

[யாழ்ப்பாணம்] யாழ். நகரிலுள்ள அதிகமான பாடசாலைகளில் மாணவர்களின் வரவு மிகவும் குறைவாக இருந்ததால் நேற்று அரை நேரத்துடன் பாடசாலைகள் மூடப்பட்டன. [மா]

மயானத்தில் தகனம் செய்ய இராணுவம் மறுக்கவே வீதியோரத்தில் நடந்தது

[யாழ்ப்பாணம்] தடுத்ததால் சடலத்தை வீதியோரத்தில் தகனம் செய்தவர்கள் மரணம். இந்த மயானம் மாதகம் இராணுவ முகாமுக்கு அருகில் உள்ளது.

மறுநாள் காடாத்துவதற்கு சென்றபோது அங்கு வரவேண்டாம் என்று அங்குள்ள இராணுவத்தினர் தடுத்தனர். இது சம்பந்தமாக உறவினர்கள் யாழ். அரசாங்க அதிகாரி திரு. தேவநேசன் தலைமையிலும் காவட்ட அபிவிருத்தி சபைத் தலைவர்திரு. நடராசாவுக்கும் புலவர் செய்தனர். இதனைத் தொடர்ந்து திரு. ச. நடராசாவும், திரு. தேவநேசன் தலைமையிலும் தேர் 6-ம் பக்கம் பார்க்க

வள்ளங்கள் மோதின்: இளைஞர் பலி!

[யாழ்ப்பாணம்] யாழ்ப்பாணம் மீன்பிடித்து பெற்றத. ஆட்டோ கரை திரும்பிய இடையூறு வள்ளங்கள் மோதில் இளைஞர் ஒருவர் பலியானார்! குருநகர் கடை பகுதியில் வீதி அனுமதிக்கப்பட்டு மரணம் அடைந்தார். [மா]

மணிவாக்கு

எதைக்குறித்து நாம் அஞ்சுகிறோமோ அதற்கு அச் சத்தின் மூலம் வரவேற்பையும் நாம் கொடுத்துவிடுகிறோம்.

— அருள்விரிந்து

நமது நோக்கி

மகாராணிக்கு மங்களம்

இன்று இலங்கை மன்னரின் இரண்டாவது முறை கால் வைக்கும் மாட்சிமை தங்கிய இரண்டாவது எலிசபெத் மகாராணிக்கும் அவரின் கணவர் எடிஸ்பெரோ கோமகனுக்கும் நகிவரவு கூறவதில் பெருமையும் பெருமகிழ்ச்சியும் அடைகின்றோம்.

அரசு தம்பதிகளின் ஜூதி நாள் உத்தியோகபூர்வ விஜயம் வெற்றிசேரகாச முடிவென வாழ்த்துகின்றோம்.

நாம் நேற்றுக் குறிப்பிட்டதுபோல் இன்று எம்மத்தியில் வரும் எலிசபெத் மகாராணி ஒரு பெரும் தனநாயக நாயகி. தலைவியாகிய நகிவரவு மட்டுமல்ல, சுதந்திர மடைந்த எமது நாடு போன்ற பல நாடுகள் ஒருங்கிணைந்த பிரிட்டிஷ் பொதுநல அமைப்பு நாடுகளின் தலைவியுமாவார்; இதற்குமேலாக பிரிட்டிஷ் அரசபரம்பரைப் பண்பாட்டின் பெருஞ்சின்மையையும் விளக்குகின்றார்.

அரசு தம்பதிகளின் வருகை எங்கள் நாட்டுக்கு, ஒரு குடும்ப அந்நியோகிய உணர்வை நினைவுக்கு வந்து சரித்திர சம்பவங்களுக்குப் பொருத்தமானது.

இந்த முக்கியத்துவம் வாய்ந்த வைபவத்தில் மாட்சிமைதங்கிய மகாராணி நாயகி பெருமையினை தம்பி மக்கள் வாழும் பிரதேசங்களில் எவற்றையாவது பார்வையிடும் வாய்ப்பினை எளிதானதற்கு ஏமாற்றம் அளிக்கிறது.

இலங்கையின் சுவன வாக்ரிமைப் பொருளியூர்

ஒரு தேசிய விழா; இறந்தும் ஆளுகட்சியை விட எத்தனை அரசியல் கட்சிகள் சமூகங்கள் இவ்விழாவில் கணந்துகொள்கின்றன? இங்கு வாழும் பொதுமக்கள் மகாராணியைப் பார்க்கும் மகிழும் பேராசை கொண்டவர்களே. அந்த வாய்ப்புக்கிடையாக து விழாவினை பெருமையையும் பாதிக்கின்றது.

அத்திசுமமா, இச்சுதந்திர நாடு இன்று காலமும் சங்கடங்கள், உலகப்பாதுநோக்கில் பாரதாரமானவைகளை நாம் ஒருதலினை; இறந்தும் ஒரு குடும்பத்தின் தலைவியன்ற முறையிலும்; தங்களை மக்கள் ஊழியராகக் கருதிய அரசு பரம்பரையின் அணிகலமாக விளங்கும் செல்வாக்கு நிறைந்த பொது நல அமைப்பின் தலைவியன்ற அடிப்படையிலும்; இந்நாட்டில் நிலவும் முக்கிய அரசியல் சிக்கலை அனுபவரீதியில் அணுகி மக்கள் சிறப்பாக வாழ, பிரிட்டிஷ் நீதி என்ற பெருநிதியில் ஒரு பங்கை அளிப்பதற்கு முன் வருவீரோ!

பக்கவெறு இன், மத, மொழி கோண்ட ஒரு நாட்டின் பிரணைகள் சமத்துவ வாழ்வின் சுயமரியாதையையும் மனித உரிமைகளையும் பேணப் பொது நல அமைப்பு உதவ வேண்டும் தங்கள் தனிப்பட்ட ஆசியும் வேண்டும்! நாட்டின் அன்று நகிவரவு தம்பி மக்கள் சார்பில் அரசு தம்பதிகளை மீண்டுமொருமுறை வாழ்க வாய்ந்த வென வாழ்த்துகின்றோம்.

வதந்திகள்

தந்திகள் இந்த நாட்டில் போய்ச்சேர நீண்டநேரம் கிடைக்கின்றன. சில வேளைகளில் தபால் அட்டை அவற்றைக்குட்டி முந்திவிடும்.

அவசரமாக ஒரு அலுவலர் பார்க்க வேண்டுமென்றால் ஒரு சில கம்பியில்லாத தந்தியை சொன்னது கேட்கும்; அதுதான் வதந்தி.

வதந்திகள் என்றால் அனைவரையும் பொய்யென்பது அரிதாம், எனவே பொய்வதந்திகள் என்று சொல்வது பச்சைப்பொய் என்று பொருள் பெறுகிறது.

வதந்திகள் பரப்புபதில் இன்பம் காண்பவர் குடிக்கு அடிமைப்பாடுகிறவர் போல் அதிதொழிலை இலகுவில் கைவிடும்பார். தான்புனைந்த பொய்க்கையையே தன்னிடம் இருப்பிவரும் போது, முதலும் வட்டியும் எதிரொலையாப்ப பெருமையிருக்கிறதென்பதைக்கண்டு பேருவகை கொள்வார்; இதில் இனிய அம்சம், தன்னிடம் அது திரும்பிவரும் போது, அதனை அங்கு கொண்டுவந்து சேர்ப்பவரின் இவரே அதனை ஆதிதந்தையென்பதை உணர்மாட்டார்.

கேள்விச்செய்யின் குடியைக்கொடுத்தான்; அது அந்தக்காலம், கேள்விச்செய்யின் ஊரைக் கொடுத்தான் - அதுவும் அந்தக்காலம். இன்று அவை நாட்டையே கெடுக்க உலகவாழ்வினை உயிரை உறக்கத்த

தில் போடும் சத்தி வாய்ந்தவை வதந்திகள். அவை நடப்பதோ, ஒரு வதனாகிடைப்பது; அவையாவும் பறப்பன என்று ஒரு வதந்தி பழமொழியுண்டு. இக்கிவ்விலை அவை காட்டுத்தீபேக் பரவும்பார்.

இவையாழப்பாணத்தின் பிரத்தியேகச் சொத்தென நினைப்பது தவறு. இந்த வியாதி எங்கும் உண்டு. மறைகாலத்தில் மாரி கன்னகப்போக, குழப்ப காலத்தில் வதந்திகளே ஊர் மகனாராக அதிகாரம் பெறுகின்றன.

திட்டமிட்ட வதந்திகள் என்றால் அவை Superfine அதிதூய் தயாரிப்புகள். உதாரணமாகக் கொடுத்த வதந்தி ஆசாச்சிபிடி சரிபடுகி வாசகர்களின் கற்பனை சத்தியைத் தட்டியெழுப்ப விரும்பியிருக்கலை.

ஒரே ஒரு பிரச்சனை; பொலிஸாரோ, இராணுவத்தினரோ, அரசாங்க அறிவுரோ, அபிவிருத்தி சபைத் தலைவரோ தீர்த்துவைக்க முடியாத சங்கடம் உண்மைச் சம்பவங்களுக்கும் வதந்திகளுக்கும் இடையே உள்ள எல்லை எது! அன்று இடையே என்ற இக்காலத்தில் கூறினால் அது மிகையாகாது.

பூக்களை அழையும் உதவாது! ஆண்டவா! நீயே தஞ்சம் என்றும் நிலைமை சமுதாயமகிந்தாவென்றும் வேட்டைநாயின் மோப்பச் சத்தியை விடுத்தி செய்வதே விவேகம்!

பொதுநல அமைப்புத்தலைவி இன்று இலங்கை வருகிறார்

மகாராணி இரண்டாம் எலிசபெத்தும் அவரது கணவர் பிரிசிப் கோமகனும் இன்று இலங்கை வருகிறார்கள். இந்நாட்டின் வரலாற்றையுடைய பிரிட்டிஷ் முடியாட்சியின் கீழே இலங்கையும் ஒரு நாட்டாக இருந்தது. இப்போது இலங்கை சுதந்திரம்பெற்று, பூரண இறைமையுடன் குடியரசாகப் பிரகடனப்படுத்தப்பட்டாலும் பொதுநல அமைப்பு நாடுகளில் ஒரு நாட்டாக அங்கம் வகிப்பதன் மூலம் மகாராணியின் தலைமை இலங்கை ஏற்றுக் கொண்டிருக்கிறது. மகாராணியே பொதுநல அமைப்பு நாடுகளின் தலைவியாவார்.

மரலி

இந்தப் பொதுநல அமைப்பு அமைப்பு சற்று வியப்புக்குரியதுதான். பிரிட்டிஷ் முடியாட்சியின் கீழ் கொடுமையற்ற படுத்தப்பட்ட நாடுகள்-விடுதலாகிய கிளர்ந்தெழுந்த நாடுகள் தங்களை சுதந்திரத்தின் பக்கம் திரும்பி இந்த அமைப்பின் ஒரு குடும்ப அந்நியோகியை ஏற்படுத்திச் சமுதாய உறவைக் கொண்டிருக்கின்றன.

இந்த உறவைத் தொடர்வது சாதியமாக என்ற விரு பல தடவைகளில் எழுப்பப்பட்டது. குறிப்பாக இத்தியா குடியரசாகியபோது எழுப்பப்பட்டது. "சாத்தியமற்றது" என்றே அதற்குப் பதிலும் கூறப்பட்டது. ஆனால், மகாராணி பொதுநல அமைப்பின் தலைவி என்ற கொள்கையை ஒரு ஏற்றுக்கொண்டார்!

பொதுநல அமைப்பின் பொது அபிவிருத்திகள்

தவறுகளை பல நேரிடக்கூடிய போதிலும், சாம்ராஜ்யத்தின் ஒரு தனித்துவமான சுதந்திரமான பங்களாளர்களின் "பொதுநல அமைப்பு" என்ற நிலைக்கு ஏற்பட்ட மாற்றம், அமைதியாகவே ஏற்பட்டது.

மக்கள் கருத்து

உலாப்பாடுவதை விடுத்து ஆக்கப் பணிபுரிவோம்

தங்கள் 'சுழநாடு' 27-9-81 இதுபோல் வெளிவந்த மக்கள் கருத்துக்கள் தம்பி திரு. க. சி. இராசேசுவரன் விடுத்தேண்டு கோள்-உண்மைப் பக்கம் யாவராலும் வரவேற்கவேண்டியதே. அத்தப்பணியாற்ற வேண்டுமென்ப பணிவாக வேண்டுகின்றோம்.

எமது தலைவர்களே, அறிஞர்களே, கலைஞர்களே இந்தச் சிறந்த புராதன நினைவுச்சின்னங்களையே, வாலாற்றுகின்ற பரம்பரைக் கதைகளையே ஏன், ஏட்டுருகில் கலைக்களஞ்சியங்களில் புதைந்துள்ள வரலாற்றுப் பொக்கிஷங்களை நிலைபெறச் செய்யத்தகு வரும்பாலைச் சந்திவினாக்கு உபயோகப்படுவதற்கு முயற்சி எடுக்க முன்வரவில்லை என்பதை எண்ணுத்தோறும் துக்கப்பட்டுவெண்டித் தான் இருக்கின்றன. யாழ், தங்கில் உள்ள எத்தனையோ நினைவுச் சின்னங்கள் அழிந்து 16-ம் பக்கம் பார்க்க!

அரசமைப்பு ரீதியாகவும், அரசியல் ரீதியாகவும் ஏற்பட்ட சில விளைவுகள் இந்நாடுகளிடையே ஒரு பொது நோக்கினை ஊக்குவிப்பதாக அமைந்தன. அரசியல் நிறைவேற்றத்துறையினதும் நிதித்துறையினதும் தனித்தனிப்பணிகள், சட்டத்தின் கீழ் தனிமனித உரிமைகள், ஒருவருக்கு ஒரு வாக்கு என்ற ரீதியிலான வாக்குரிமை என்ன இவையாவும் 'வெஸ்ட் மினிஸ்டர்' பானி ஜனநாயகத்தின் அம்சமாகவும் அதே வேளை, இந்நாடுகளின் பொது அபிவிருத்திகளாகவும் இருந்தன. இவை இந்தக் குடும்ப உறவை வலுப்படுத்துவதாக இருக்கின்றன.

பிரிட்டிஷ் அன்றும் இன்றும் பிரிட்டிஷ் இன்றைய முடியாட்சிக்கும் முன்னைய முடியாட்சிக்கும் பெரும் வேறுபாடு உண்டு. 'அரசர்கள் செய்வீர் உரிமை படைத்தவர்களே' என்று தாழ்த்திய முற்பட்ட சூழல்கள் மகனரி காலத்து

முடியாட்சி இன்று பல மாற்றங்களுக்கு உள்ளாகிவிட்டது. 17ம் நூற்றாண்டிலிருந்து மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்த அரசியல் சீர்திருத்தங்களை, மக்களாக தெரிவு செய்யப்படுகின்ற பாராளுமன்றத்தின் அதிகாரத்தை வலியுறுத்துவனவாக இருந்தவற்றின் என்ன. இதன்விளைவாகக் கொடுக்கப்பட்டன விடயத்தில் முடி எப்போதும் அமைச்சர்களின் ஆலோசனையைக் கேட்டு நடக்கும் அளவுக்குமுடியின் அதிகாரங்களில் மாற்றங்கள் நிழ்ந்தள்ளன. ஆனாலும் அரசமைப்புச் சட்டத்தின்படி பாராளுமன்றத்தின் ஆலோசனையை ஏற்க மறுக்கும் அதிகாரமும், பாராளுமன்றத்தைக் கலைக்கும் அதிகாரமும் முடிக்கு இன்றும் உண்டு ஆனால் இவ்வதிகாரங்களை பட்டத்தின்க்கும் எவரும் மிசமிச அபூர்வமாக அவசியமான நிலையில்லேயேயன்றிப் பிரயோகிக்கப்படமாட்டாதென்பது தின்கணம்.

(5-ம் பக்கம் பார்க்க)

நினைவுகள் சாவதில்லை

1961-ம் ஆண்டு நான் 'சுழநாடு'வில் சேர்ந்தபுதிது. சத்தியாக்கிரகம் உச்சக்கட்டத்தில் நடந்த கொடியிருந்தது. 'சுழநாடு' பத்திரிகையும் காலை, நண்பகல், மாலை என்று பல பதிப்புகளாக வெளிவந்து கொண்டிருந்தது.

அலுவலகத்தில் 'சுமகா' நின்று கொண்டிருந்தேன். ஹரன் ஐயா என்னைக் கண்டார். "என்ன சுமகா இங்கேயே நிற்சிர்ங்க. கச்சேரிப் பக்கம் போய் எதையாவது கொண்டு வாங்க... இங்கே வேலை இல்லை..." என்று அதட்டினார். எனக்கு அப்பொழுது செய்தி எடுப்பதில் அனுபவம் இல்லை. அங்குமிங்கும் சுற்றிவிட்டு எதையோ 'கிண்பிண்ணை' என்ற எழுதிக்கொண்டு வந்தேன். அவரிடம் கொண்டு தேன். வாசித்துவிட்டு, "நீங்க சாய்க்கிவிட்டு" என்று சொல்லி குப்பைத் தொட்டியில் குள் போட்டுவிட்டார். அதனுடன் விட்டாரா? "இங்கே உங்களுக்கு வேலை இல்லை. நீங்க செய்தியா கொண்டு வாங்க..." என்று விரட்டிவிட்டார்!

யோசித்தேன் இங்கு இருப்பதற்கு எதையாவது யாரிடமாவது கேட்டுப் படித்தாக வேண்டும் அகிலை தொழிலுக்கு முயற்சிப்போடுவிட்டு வெளியேறிவிட்டேவேண்டும். இரண்டு நாட்கள் கடந்தன. ஒருமுடிவுக்கு வந்தேன். கையிக்கு 'புள்ளைப்' தான். நேரே கச்சேரியடிக்கு [சத்தியாக்கிரக நேரம்] சென்றேன். இருபது இளைஞர்களைச் சந்தித்தேன் எனது "திட்ட"த்தை மனதில் வைத்துச் செய்கப்பட்டேன். சுமார் நூறு இளைஞர்கள் கையெழுத்திட்டு பெருவிரல்களுக்கிடையில் குத்தி இரத்தம் ஓரளவு கசிந்ததும் ஒவ்வொருவரின் கையெழுத்துக்கு நேரடியும் பெருவிரல்கள் அழுத்தி அந்த "மசஜூர்" திரு. என். ஜே. வி. செல்வநாயகம் [தந்தை] அவர்களிடம் இளைஞர்களை [சுமார் இருபது பேர் - நானும் சேர்ந்து தாமி] கையளிக்க வைத்தேன். "திட்டம்" சரி.

நேரே அலுவலகம் வந்தேன், எதையோ முடிந்தவரை கிறுக்கிவைச்சு. ஹரன் ஐய

விடம் கையளித்தேன். படித்தார், விபரமும் தெரிந்துகொண்டார். "பேஷ் பேஷ்... நீங்கள் முன்னுக்கு வந்தவிடுகிறீர்கள்..." உற்சாகப்படுத்தினார்! எனது செய்தி முதல்தடவையாக முதலாமப்பக்கத்துத் தலைப்புச் செய்தியாக வெளிவந்தது. தலைப்பு இவ்விதம் இருந்தது.

"இரத்தத்தில் கையெழுத்திட்டு, 100 இளைஞர்களை பிரதமருக்கு மகஜூர்! தலைவர் செல்வமூலம் கையளித்தனர்!"

"பொலிஸார் கைதசெய்தனர்" என்று ஒரு செய்திக்குறித்ததைப்பிட்டு ஹரன் ஐயாவிடம் [தலைப்புநல்லதா என்பதற்காக] காட்டினேன். கண்கூடையைப் போட்டுப் படித்துவிட்டு, கண்கூடையைக் கையிக்கு கழறிவிட்டு: "பொலிஸார் கைது செய்யாமல் என்ன செய்வார்கள்! அடிக் கடிவாக, வாசகர்களை சிந்திக்கக்கூடியதாக தலைப்பு எழுத வேண்டும். நாய் மனிதனைக் கடித்ததாக செய்திகளை. மனிதனை தாயைக் கடித்ததாக செய்தி..." என்று அடிப்படத்தத்தவந்ததை எனக்குப் போதித்தார்.

ஊடுருவி

"உற்சாகமாக வேலைசெய்ய வேண்டும். நம்பிக்கையை இழக்கக் கூடாது..." என்று சொல்லி, சம்பள எவ்வளவு என்பன என்னிடம் தந்தார் சற்று தாரம சென்ற பிரித்துப் பார்க்கவே தனி ஐம்பது ரூபாய் மட்டும் தான்!

அடுக்கடுக்காகக் குழந்தைகளை பிறந்துவிட்டன. ஏதாவது சம்பள உயர்வு கிடைக்காதா என்று ஏங்கி, அதிகாரிகளிடம் வேலை ஹரன் ஐயாவிடம் சென்றேன். "லேர்... எனக்கு மற்றுமொரு [6-ம் பக்கம் பார்க்க]

தொழிற்சங்க நடவடிக்கை கைவீட முடிவு

[கொழும்பு] திருத்தம். மகாராணியாரின் இலங்கை விஜயத்தின்போது மேற்கொள்ள இருந்த தொழிற்சங்க நடவடிக்கைகளைக் கைவீடுவதென தீர்மானிக்கப்பட்டுள்ளது.

இம்மாதம் 22-ம் திகதி 25-ம் திகதி தொழிற்சங்க நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்வதென தொழிற்சங்கச் சமீபமான மும் தொழிலாளர் சமீபமான முடி ஏற்கெனவே முடிவு செய்திருந்தன.

யாழ்ப்பாண மாவட்டத்தில் மருந்துமுலிகைகைககள் பயிர் செய்யப்படும் அபிவிருத்திசபை முடிவு

[யாழ்ப்பாணம்] மருந்துமுலிகை பயிர்ச்செய்ய கைவிட்டத்தின்கீழ் யாழ்ப்பாண மாவட்டத்தில் மருந்து முலிகைகளைப் பயிரிடுவதன்மூலம் சித்த ஆயுதிகளை வளத்திய சாலைகளுக்கும் வைத்தியர்களுக்கும் வழங்குவதற்காக சித்த மருந்துவகைகளை உற்பத்தி செய்ய யாழ்ப்பாண அபிவிருத்திசபை தீர்மானித்தது.

இத்திட்டத்தின் முதற்படியாக கிளிநொச்சி விவசாய ஆராய்ச்சி நிலையத்தில் பெரும் பாடகையாகத் தேவைப்படும் முலிகைகளை வளர்த்து விவசாய ஆராய்ச்சி நிலைய பிரதிபணிப்பாளர் திரு. ஜே. ஏ. லூயிஸ் நடவடிக்கை எடுத்துள்ளார்.

முலிகைகளைத் தோட்டத்தில் பயிரிடும் முலிகைகளின் எண்ணிக்கையை அதிகரிக்க யாழ்ப்பாண மாவட்டத்திலும் வெளி மாவட்டத்திலும் உள்ளவர்களை இத்திட்டத்திற்கு முலிகை சினைக்கை அறிந்து விதானையும் வழங்கி உதவி

வயோதிபர் மரணம்

[சுண்டிக் குளி] தான் இறப்பதற்குள் எப்படியும் ஒரு உறுதிப்பத்திரத்தை எழுதிவிட்டேன் என்று வீறும்பி ஒரு சட்டத்தரணியின் உதவியை நாடிக்கொண்டு ஒரு வயோதிபர்; வழியிலேயே ஒரு மோட்டார் சைக்கிளினால் மோதுண்டு மரணமடைந்தார். இச் சம்பவம் கொடுங்குவிட்டு தொழில் நுட்ப அலுவலர்களுக்கு அண்மையில் நிழல்த்துள்ளது. விபத்திற்குள்ளான தி. மயிலு கப்பையா (வயது 81) வின் மரண விசாரணையை யாழ்ப்பாண நீதவான் திரு. எஸ். ஆமிர்தவிசம் நடத்தினார். மோட்டார் சைக்கிள் சாரதி சண்முகம் வரதராசாவையும் சைக்கிளில் வந்த கண்டரெக்டி ன்கி ரட்ணம்மகேசரியும் யாழ்ப்பாணில் நிலைபத்திரச்சேர்ந்த வி. தேவசகாயம் கைதுசெய்து பதிக நீதவான் அமிர்தவிசம் முன்னிலையில் ஆஜர் செய்தார். நீதவான் மோட்டார் சைக்கிள் சாரதியை இம்மாதம் 23ம் திகதிவரை விளக்கமறியவிதி வைக்குமாறு உத்தரவிட்டார்.

அவசரமருந்துகள்

[1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி] விக்கப்பட்டது. உதவி அரசாங்கத்திபர்கள் திணைக்கள அதிகாரிகள், யாழ்ப்பாண அபிவிருத்தி சபை அத்தியட்சகர் முதலியோர் மகாராணியாரின் மரணம் குறித்து ஆய்வு செய்து கொண்டுள்ளனர். [மா]

நினைவுகள் ..

[3-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி] குழந்தை பிறந்திருக்கிறது... என்று கூறினான். "அப்படியா... கடவுள் காப்பாற்றுவார்... கடவுள் பதி இருந்தால் எல்லாம் நடக்கும்..." என்று வெறும் கையுடன் என்னை அனுப்பினாலும், பத்தியை ஊட்டியவரும் அவர்தான்!

இரவுப் படக்காட்சிகள் இல்லை

[யாழ்ப்பாணம்] யாழ்ப்பாண நகரிலுள்ள சினிமா தியேட்டர்களில் இரவுப்படக்காட்சிகள் நேற்றும் காண்பிக்கப்படவில்லை. கடந்த வியாழ்க்கிழமை முதல் யாழ்ப்பாண தியேட்டர்களில் இரவுப்படக்காட்சிகள் இல்லை என்பது குறிப்பிடத்தக்கது.

தேர்தல்கள் ஒத்திவைப்பு

[யாழ்ப்பாணம்] வடபகுதி ப. நே. கூ. ச. கிளை தேர்தல்கள் அடுத்த வாரத்துக்கு ஒத்திவைக்கப்பட்டுள்ளதாகத் தெரியவருகிறது. யாழ்ப்பாண காய்கறி சந்தையில்

மயானத்தில்

[1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி] ஊக்க வள சிகிச்சாவுடன் தொடர்புபெற்று விளக்கினார். கேரணிக வளசிக்காமாதக இராணுவமுகாமுடன் தொடர்புபெற்று காரடாத்து வதற்கு அனுமதிக்குமாறு பணித்ததைத் தொடர்ந்து காரடாத்து இடம்பெற்றது. முதல்தரன் சடலம் தகனம் செய்யப்பட்டபோதும் இராணுவத்தினர் துப்பாக்கியுடன் அவதானித்தனர்.

எலிஸ்பெத்...

[1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி] கண்டியில் வாழ்ந்துபுரான கள் மிக ஆட்கிபரமானமுறையில் ஏற்பாடு செய்யப்பட்டுள்ளதாக கண்டியேயர் அறிவித்துள்ளார். இக்கு ஒருநாள் தங்கும் மகாராணியார், இரவு கண்டியின் முக்கியவரலாற்றுமையவமான பெரஹாராவைக் கண்டுக்களிப்பார். அத்தடன் 24ம் திகதி காலை போராதனை மலர்ப்பூக்களை விசைச் சென்று பார்வையிடுவார். அதே தினத்தில், மகாவலித் திட்டத்தின் முக்கிய பகுதியான விக்கடோரியா அணை திட்டத்தின் கையாள்பார்வையிடுவார். இத்திட்டத்திற்கு பிரித்தானிய அரசாங்கம் நூறுகோடி ஸ்டீடர்லிங் பவுண்ட் நிதியுதவியை செய்துள்ளதை குறிப்பிடத்தக்கது. 24ம் திகதி காலை கண்டியில் குத்து விசேட ஆடம்பர ரயிச் வண்டியில் கொழும்புக்குத் திரும்புவார்கள். இத்த ஆடம்பர வண்டிக்கு "சித்திரவணா" எனப்பெயர் சூட்டப்பட்டுள்ளது. இப்பெயர் ஆங்கிலக் கையெழுத்து எழுத்து, அழகிய இளம்பெண்களை குறிப்பதாகும். 25ம் திகதி நண்பகல் பன்னிரண்டு மணிக்கு அரசகம்பையர் தமது இலங்கை கஜ யத்தனை முடித்துக் கொண்டு தாயகம் திரும்புவார். [கி]

நாட்களில் இரவு நேரம் பொறுப்பாக வேலைசெய்தேன். சில சந்தர்ப்பங்களில், பரபரப்பாக தலைப்புச் செய்தி இடம்பெற்றிருக்கும். ஒருநாள் இரவு வேலை முடிந்து கடுத்தாட்காலை சுமார் ஆறமணிளையில் வீட்டுக்குப் புறப்பட ஆயத்தமாகேன். ஹர்ஜயா என்னைக் கண்டார். கையல் பத்திரிகை. "நீக்கள்தானே நைட்டியூட்டி" என்று கேட்டார். ஆம் என்றேன்.

"நீக்கள இரவுவேலை பார்க்க தான் எனக்குப் பயமாக இருக்கிறது" என்று ஆக்ரோஷமாகக் கூறி "ஏன் இப்படி வெறுக்க போட்டும் கண்டிப்ப முறையில் நினைக்க... மறப்பதற்கு என்னை எதையாவது போட்டும் நம்ம வாசகர்களை அமைதியான கார்டன் சாந்தமானவர்கள்... அவர்களைப் பெப்பரைப் படிக்கிற போது கார்டைப் புலவரது போல வெறுப்பு போடக் கூடாது....." என்றார்.

எம். ஜி. ஆர். என்று அப்பொழுது ஹர்ஜயாவுக்கு அலர்ஜி தப்பித்தவரின் முதல் பக்கத்தில் பெரிதாக எம். ஜி. ஆர் செய்தி வந்துவிட்டால், அவர்மீது நிச்சயம் 'மகிசைம்' எதிர்பார்த்தலாம்.

தமிழ்நாட்டில் சட்டசபைத் தேர்தல் நடைபெற்றது. எம். ஜி. ஆர். சந்திரனும் (தி. மு. ச. சார்பில்) போட்டியிட்டார். முடிவுகளை வெளியாக்கி கொண்டுள்ளது. "எம். ஜி. ஆர். வெற்றியார்..." என்று தொண்டி பேசியில் கேள்விமேல் கேள்வி கேட்டார்கள் வாசகர்கள்! ஒருகட்டத்தில் 'ஈழநாடு' இயக்குநர்களில் ஒருவரான திரு. பா. சிவானந்தன் என்னிடம் வந்தார். தமிழ்நாடு எலக்ஷன் நியூன் எப்படி என்றார். எம். ஜி. ஆர். முன்னணியில் நிதி குர் என்றேன். "நியூன் சரி என்றால் பெபெஷ் எடிஷன் [விசேட பதிப்பு] போடுவோம்" என்றார்.

நிச்சயம் எம். ஜி. ஆர். வெற்றிபெறுவார் என்றேன். "அப்படியானால் நான்கு பக்கங்களில் ஒரு பதிப்பு வெளியிட வேண்டும். கேற்றக்கு வெளியே நின்று பேசும் வரலா என்ன சனங்களை கேட்கிறார்கள். நீர் எழுதும்..." என்றார். ஹர்ஜயா ஏசுவார் அவர் காதில் விழுந்தாலே போச்சு. அவரிடம் நீக்களை கேட்டுவிடுங்கள் வேண்டும்" என்று கூறினேன். "அதை நான் பார்த்துக்கொள்கிறேன். நீர் எழுதும்... அவருக்குச் சொல்லத்தேவையில்கூ..." என்றார் திரு. சிவானந்தன் நாள் திணைத்தப்போய்... "நான் எழுதினேன் இக்கு இருந்தபடியில்கூ..." என்றேன்.

"நாக்குப்பக்க நகர்ப்பதிப்புத் தானே, ஆறாயிரத்தான் அடிப்போம். அவருக்குக் காட்டத் தேவையில்கூ நாள் சமாளிக்கிறேன். எல்லா பேப்பரையுமே வெளியே கொண்டுபோய் விறக ஏஜெண்டுகளை போட்டியாக நினைக்க... மிட்டர் ஹர்ஜ கண்ணில் இப்போதைக்கு ஒரு பேப்பரும் படாது... நீர் எழுதும்" என்று உதரிய முட்டினார்.

அப்பொழுது நேரக் காலை 6-20 ஒரு பக்கம் ஆர்வம்; மறுபக்கம் பயங்கரமான பயம். ஏதோ எழுதிவிட்டேன். "எம். ஜி. ஆர். அமோக வெற்றி!" இரவு முதல் படக்காட்சி முடிந்த கையுடன் மனம் வென்று பத்திரிகையும் விற்பனையாகிவிட்டது அலுவலகத்தில் எந்த முகவிலாவது இந்தப் பதிப்பு இருக்கிறதா என்று தோட்டம் கிட்டேன். ஆதலால் பெருமூச்சு! ஹர்ஜயா வின் கண்ணில் படாமல் போனார் சரி!

ஆனால் இருபத்து நான்கு மணிநேரத்துக்குள்ளாக எம். ஜி. ஆர். வெற்றி என்ற நானும் நினைக்கவில்லை, நிர்வாக இயக்குநர் திரு. சிவானந்தனும் எண்ணவில்லை! நாளை தொடரும்

உலாப்பாடுவதை...

[3-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி] தொழிற்சங்கம் விட்டன; யாழ்ப்பாணம் கொண்டுவிட்டன. இராசதானி நகரிலுள்ள சட்டநாதர் ஆலயத்தை அழகுடன் நிர்மாணித்த விசய கூழைகைச் சக்திரவத்தியில் நினைவுச் சின்னம் அமைக்க அறிந்து விதானையும் வழங்கி உதவி

மரங்கள் முளைத்தபடி மறைபும் நிலையில் இருக்கின்றன. "விசயகூழை [நல்லூராண் வில்லவராயன் கண்டவாசனிட கொண்டுமறம்" கொண்டுமற கை உண்டு; வேறொன்றையும் காணவில்லை. மேலும் "சாவகச் சேரியிலுள்ள வாரிவணைச்சரம், உருத்திரபுரத்திலுள்ள உருத்திரபுரச்சரம் ஆகிய ஈசரங்களைப் பொலிவுபெற்று நிலைபெறச்செவதற்கு, சிவனருடன் செவ்வர்கள் முன்வருதல் வேண்டும்."

மேலும், இலங்கைகையை ஆண்ட தமிழ்ப்புவர சிவாமணி, சோதிட வைத்திய சாஸ்திரிகளின் தந்த அறிஞர் பராசசேகர மன்னன் சமஸ்தானத்திற்கு, ஓர் காகி அஸ்தியாக முனிவரின் மைந்தன் சித்தமுனிவரின் புத்தகச் சுபிட்ட முனிவர் வந்து இன்ன இன்ன கதைகளில் இன்ன இன்ன பற்றுகிவர். ஒல்காந்தர், ஆங்கிலேயர் இலங்கையை ஆழ்வார்கள் எனக் கூறிப்போனார் என வரலாறு உண்டு.

என்று அநேக வரலாற்று நூல்கள். வரலாற்று இடங்களில் நெடுந்தீவில் உண்டு. எனது தந்தை ஒரு சேதிடர். அவர் நெடுந்தீவில் அநேக ஏட்டுச் சுவடிகளைத் தான் பார்த்ததாகக் கூறியுள்ளார். ஆராய்ச்சி யாளர்களுக்கு இது சமர்ப்பணம்.

ச. சபாரத்தினம் ஆயுதப்பாக்கி ரேட்டர், திருநெல்வேலி கிழக்குப் யாழ்ப்பாணம்.

தெல்லிப்பளையில் சீனி விலைகுறைவு

[யாழ்ப்பாணம்] யாழ்ப்பாண மாவட்டத்தில் சீனி விலை குறைக்க இலங்கை யாழ்ப்பாணம் ப. நே. கூ. சக்திரத்தில் ஒரு கிலோ சீனி ரூ. 15-50 சதமாகவும் நகலூர் ப. நே. கூ. சக்திரத்தில் ரூ. 15 ஆகவும், தெல்லிப்பளை ப. நே. கூ. சக்திரத்தில் ரூ. 14-50 சதமாகவும் விற்ப்புக்குள்ளது. அரசாங்கத்தின் சீனி விலை ஒரு கிலோ ரூ. 15-50 சதம் எனப்பது குறிப்பிடத்தக்கது. [கி]

ஹோம் பிளான்ஸ் லிமிட்டெட்
ஆரம்பித்திருக்கும்
உல்லாச பஸ் சேவை
யாழ்ப்பாணம் - கொழும்பு - யாழ்ப்பாணம்
கண்ணியமான, பாதுகாப்பான பஸ்சேவை
யாழ்ப்பாணத்திலிருந்து
புறப்படுதல்:
செவ்வாய், வியாழன்,
ஞாயிற்றுக்கிழமைகளில்
கொழும்பிலிருந்து புறப்படுதல்:
திங்கள், புதன், வெள்ளிக்கிழமைகளில்
யாழ்ப்பாணத்தில் டிக்கட் பெறுமிடங்கள்:
(1) ஹோம் பிளான்ஸ் லிமிட்.
இல: 82, கன்னாடிட்டி வீதி,
யாழ்ப்பாணம்.
தொலைபேசி: இல: 8310
(2) யாழ்ப்பாணம் மெட்டல் செல்ஸ் சென்டர்
இல: 6, நவீன சந்தை, யாழ்ப்பாணம்.
தொலைபேசி: இல: 7596.
கொழும்பில் டிக்கட் பெறும் இடங்கள்
ஹோம் பிளான்ஸ் லிமிட்டெட்
463, காலி வீதி, கொள்ளப்பிட்டி.
தொலைபேசி இல: 89190.
ரவிந்திரா ஸ்டோர்ஸ்
285, காலி வீதி, வெள்ளவத்தை.
J. M. S. மிராண்டாஸ்
109, ஒல்கொட் மாவத்தை, புறக்கோட்டை.
நியூ புஷ்பா ஸ்டோர்ஸ்
127, காலி வீதி, பம்பலப்பட்டி.
தொலைபேசி இல: 88866
கட்டணம் ரூ. 65-00